

# 利剑护航 足音铿锵

## ——2022年海南全面从严治党工作大事记

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 刘雪羽 戴素毓 赵雅婧

### 编者按

2022年,在中央和省委坚强领导下,海南自由贸易港蓬勃兴起。这一年,全省纪检监察机关深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,永远吹冲锋号,持之以恒正风肃纪反腐,推动全省政治生态持续好转。1月17日,省纪委八届二次全会将在海口召开。海南日报联合省纪委监委梳理2022年全省纪检监察工作重要事件与节点,回顾这一年海南全面从严治党工作亮点成效。

# 1月

### 省委出台推进清廉自由贸易港建设的决定

该决定对标《海南自由贸易港建设总体方案》,坚持清廉建设和海南自由贸易港建设同部署、同推进,为全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设提供坚强保障。

2022年,省纪委监委协助省委印发推进清廉自贸港建设的决定和贯彻落实的重点任务分工方案,将清廉建设纳入政治监督工作清单,统

筹开展日常监督、专项督查、巡视巡察,紧盯主体责任落实,持续强化对清廉自贸港建设任务落实情况的监督,清廉自贸港建设取得良好开局。

全省各级纪检监察机关以创建清廉单元为载体推进清廉领域建设,推动清廉建设融入区域治理、行业治理、基层治理,推动全域共建、全民共建清廉自贸港。

# 3月下旬

### 省委召开习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况监督检查(以下简称“4·13”监督检查)整改工作推进会

会议强调要提高思想认识、转变工作作风、增强工作能力,全力以赴推动“4·13”监督检查整改,确保贯彻落实习近平总书记重要讲话精神不偏向、不变通、不走样。

一年来,全省各级纪检监察机关一以贯之把“两个维护”作为政治监督根本任务,围绕贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话精神和关于海南重要指示批示精神,以及党中央重大决策部署情况跟进监督、精准监督,不断推进政治监督具体化、精准化、常态化,聚焦重点工作做实做细日常监督,充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,持续推进纪检监察工作高质量发展。

省纪委监委持续做深做实“4·13”监督检查,对过去两年检查发现但未完成整改的334个

问题组织开展“回头看”,深入一线实地核查,集中约谈党委主要负责人,严肃问责存在形式主义、官僚主义问题的7个党组织和27名党员干部。在年中开展集中监督的基础上,年底组织7个检查组,围绕自贸港建设年度重点工作安排、全岛封关运作准备等7个专题17项内容开展专项检查,共发现问题206个,并建立台账、督促整改,以严明纪律确保政令畅通、令行禁止。

在全省组织开展重点领域“不担当、不作为”问题专项监督,对发现的典型问题“挂牌督办、提级办理、倒查责任”,查处形式主义、官僚主义问题740个,处理1151人,其中处分594人。查处享乐主义、奢靡之风问题576个,处理704人,其中处分536人。

# 5月

### 省委政法委员会原副书记、秘书长刘诚涉嫌严重违纪违法被省纪委监委立案审查调查

经查,刘诚在案件处理、财政资金拨付等方面为他人谋取利益,大搞司法腐败、权钱交易,严重破坏司法公信力。目前,刘诚已被开除党籍、取消退休待遇,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

刘诚是八届省委换届以后落马的第一名正厅级领导干部。2022年,海南各级纪检监察机关在不敢腐上持续加压,始终保持零容忍震慑不变、高压惩治力量常在,坚决惩治不收敛不收手、胆大妄为者,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,共处置问题线索7749件,立案3317件,处分3201人,移送检察机关239人。立案审查调查孙颖、邓小刚等厅级干部48人。

紧盯工程建设、资源规划、政法系统等重点

领域腐败问题,国有企业系统性风险背后的腐败问题,金融投资领域腐败问题,立案查处一批典型案件。坚持受贿行贿一起查,加大打击行贿力度,立案审查调查行贿人员91人,移送检察机关27人。一体推进追逃防逃追赃,“天网行动”追回外逃人员8人。

深化运用“四种形态”。坚持惩前毖后、治病救人,运用“四种形态”批评教育帮助和处理9142人次,其中第一、二、三、四种形态占比分别为63.2%、25.9%、6.7%、4.2%。用好问责利器,倒逼责任落实,全省共同党组织31个,问责党员干部、监察对象269人。

在高压震慑和政策感召下,205人向纪检监察机关主动投案,1262人主动交代问题。

# 6月初

### 省纪委监委在临高召开全县干部警示教育大会

2019年以来,海南对临高系列腐败案36名涉案公职人员立案审查调查,查处临高系列腐败案,同时深化系统施治、标本兼治,推动当地政治生态持续向好。

去年以来,省纪委监委坚持办案、整改、治理和办案、监督、警示一体贯通,把一体推进“三不腐”的重心落在完善治理上,推动重点领域监督机制改革和制度建设,切断利益输送链条。

一年来,全省纪检监察机关发出纪检监察建议、监督建议218份,督促相关单位针对国有资

源监管、审判流程监管等方面存在的漏洞和短板,健全制度机制,防范腐败风险。

针对我省土地、工程、交通、规划等领域腐败问题易发多发的顽疾,省纪委监委督促职能部门加快推进“机器管规划”“机器管招投标”系统建设,通过深化改革切断利益输送链条。

同时,部署开展制度廉洁性评估试点工作,对《海南自由贸易港土地管理条例》等27件制度草案研究提出廉洁性评估意见。

# 6月下旬

### 八届省委第一轮巡视启动

6月20日上午,全省巡视巡察工作会议暨八届省委第一轮巡视动员部署会在海口召开。

2022年,围绕“一本三基四梁八柱”战略框架和“十四五”规划重点部署,省委组织开展2轮巡视、覆盖29个党组织。

首轮巡视突出“清廉自贸港建设”的主题,对3个市县和10个省直单位党组织开展常规巡视,同步对省政府政务服务中心进驻31个单位行政审批事项开展延伸巡视,共发现问题569个、问题线索119件165人,其中省管干部38人,针对营商环境建设等问题形成专报20份。稳步推进新一届党委

(党组)巡察工作,已累计巡察716个党组织,发现问题8582个、问题线索669件1000人。纪检监察机关根据移交问题线索立案184件184人。

出台《关于推进省委巡视整改和成果运用实施办法》以及督促检查、成效评估等配套制度,压实整改主体责任和监督责任。全力推动十九届中央巡视反馈问题整改落实,针对反馈问题制定的141项整改任务中已完成整改137项。对省委巡视整改落实情况首次开展为期20天的驻点专项督查,推动巡视反馈问题真改实改。完成对全省19个市县的巡察指导督导全覆盖。

# 10月

### 我省公开为正厅级干部盖某某澄清正名

省纪委监委先后通过召开澄清正名会、媒体公开通报等形式,为某市委书记盖某某澄清了不实举报。如此大张旗鼓为正厅级干部澄清正名在海南尚属首次。

扎实落实《关于建立海南自贸港公职人员容错纠错澄清正名和重新使用典型案例通报发布制度的实施办法(试行)》,2022年,省纪委监委协助省委召开全省公职人员容错纠错澄清正名重新使用工作推进会,健全常态化、规范化的容错纠错等典型案例通报发布制度。

省纪委监委同省委组织部建立容错纠错等

典型案例库,通过“一案一剖析”“一案一点评”的方式,理清纪法依据,把握纪法适用,注重政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一,为全省各级党组织提供了具体的案例指引和清晰的工作遵循。典型案例通报发布制度于2022年被评为海南自贸港第十五批制度(集成)创新案例。

截至2022年年底,全省纪检监察机关和组织部门已办理容错纠错121人次、澄清正名217人次、查处诬告陷害行为31人次,重新使用受处理处分干部803人次,激励干部干事创业的导向作用进一步凸显。

# 12月底

### 省纪委监委召开2022年重点课题调研成果交流汇报会

2022年,省纪委监委精选21个重点课题深入开展调研,研究提出理念思路和方法举措,破解工作难题,确保各项任务有力有序推进。

2022年,省纪委监委持续推动全省纪检监察干部队伍建设,不断提高纪检监察工作规范化、法治化、正规化水平。

全省表彰宣传纪检监察战线先进集体24个、先进工作者20人,激励广大纪检监察干部以担当诠释忠诚,树立可亲可信可敬的良好形象。

省纪委监委还在全系统自上而下深入开展“能力提升建设年”活动,分级分类实施全员培训,省纪委监委牵头组织、安排全省纪检监察干部参加各类培训3362人次,全省纪检监察机关对干部进行多岗位锻炼、多方向交流达107人次。建立审查调查、案件审理人才库,稳步推进纪检监察学科建设,持续完善绩效考核和干部考核评价体系,有效促进干部政治素质和业务能力提升。

# 12月底

### 海瑞文化公园开园

该公园是开展廉洁教育、弘扬清官文化,运用历史文化资源推进廉洁文化建设的重要载体。

2022年,全省各级纪检监察机关通过举办宣讲展览、策划专题报道、创作新媒体产品等方式,深化理想信念教育和思想道德教育,为深入推进“三不腐”提供强大内生动力。省纪委监委开展廉洁文化微电影微视频征集展播活动,协调推动琼剧《海瑞》复排巡演,指导推动海瑞文化公园建设,建设完成“全省廉洁文化地图”并上线运行。

省纪委监委用好用活案例资源,建成海南省党风廉政建设研修基地,动态更新省反腐倡廉

警示教育基地,创新性地将纪律教育纳入党校(行政学院)常态化教育培训内容。首次制播《利剑护航自贸港》三集电视专题片在海南卫视公开播出。连续四年在全省开展警示教育巡回展,2022年20余万名党员干部和监察对象接受教育。

省纪委监委同省委组织部对一年来新提拔和进一步使用的273名省管干部、237名干部家属开展家庭式廉政谈话。市场主体廉洁从业教育专题班在海口举办,号召市场主体做清廉自贸港的建设者、诚信守法经营的践行者和廉洁从业的优秀企业家。

(本报海口1月16日讯)